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Μια πολύμηνη συνεργασία της «Πεμπτουσίας» συναντά σήμερα την ολοκλήρωσή 
της. Η μελέτη του κ. Δημήτρη Τσιολακίδη (προηγούμενη 
δημοσίευση:http://www.pemptousia .gr/?p=70084) συμπληρώνει τις παραμέτρους 
της σχέσης μεταξύ ποιμένος και ποιμαινομένου, συνοψίζει τα πορίσματα της 
εργασίας και παραθέτει τη βιβλιογραφία του θέματος. Ελπίζουμε, η γνώση που 
προσφέρθηκε μέσα από τις γραμμές του πονήματος του συγγραφέα, να 
καρποφορήσουν στην εκκλησιαστική ζωή του χριστεπώνυμου πληρώματος. 
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Τέλος, η χρεία μιας λεπτής εργασίας στην οποία πρέπει να προβεί ο ποιμένας 
έγκειται στην ανίχνευση εξιδανικεύσεων που σχετίζονται με το πρόσωπό του και 
αφορούν σε θετικά ή αρνητικά συναισθήματα που μπορεί να αναπτύξει ο 
συνομιλητής απέναντί του. Στην πρώτη περίπτωση η αιτία εντοπίζεται στο ότι η 
επαφή δεν έχει το χαρακτήρα της επιβολής απόψεων ή του εγχειρήματος να τεθεί 
υπό τον έλεγχο του ποιμένα-θεραπευτή ο συνομιλητής. Τουναντίον ο δεύτερος 
εισπράττει την πρόθεση που δείχνει ο ποιμένας να τον καταλάβει, ενώ ταυτόχρονα 
ο διάλογος δεν υπονομεύεται από μία υφέρπουσα διάθεση επικρίσεως ή νουθεσίας. 
Σε ότι αφορά τα αρνητικά συναισθήματα αυτά γίνονται δυσκολότερα αντιληπτά 
ένεκα των κανόνων καλής συμπεριφοράς. Και στις δύο περιπτώσεις η εικόνα που 
έχει σχηματίσει ο συνομιλητής για τον ποιμένα δεν ανταποκρίνεται στην 
πραγματικότητα αλλά οφείλεται στην ανάγκη του να αποδώσει κάποια 
χαρακτηριστικά σε αυτόν για να ισορροπήσει έτσι προσωπικές του ανησυχίες.

Το πρόβλημα όπως υποστηρίζει ο π. Φάρος είναι ότι συνήθως ο ποιμένας δεν έχει 
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γνώση των συναισθημάτων της εξιδανίκευσης για να είναι σε θέση να τα αμβλύνει. 
Επιπλέον αναφέρει πως ο «ποιμένας ή ο ψυχοθεραπευτής θα πρέπει να έχει υπόψη 
του ότι η ανάπτυξη μιας σχέσης με συναισθήματα αρνητικά ή θετικά μεταξύ αυτού 
και του συνομιλητή του είναι αναπότρεπτη και δε θα πρέπει να προσπαθήσει να 
διακόψει τη σχέση, αλλά να ελέγχει τη φύση και την έντασή της.».[129]Επίσης η 
ισορροπητική διαχείριση αυτών των συναισθημάτων θα αποτρέψει τόσο τη 
συναισθηματική εξάρτιση όσο και τον κίνδυνο να τον εκλάβει ο συνομιλητής ως 
ανεπαρκή, αδιάφορο, ή και άγονο ακροατή. Αυτό που εν κατακλείδι προτείνεται ως 
ουσία της ποιμαντικής επαφής είναι η ανάπτυξη και συντήρηση εκ μέρους του 
ποιμένα μιας σχετικής διαφάνειας «ώστε ο συνομιλητής να μην εμποδίζεται απ 
αυτόν να δει το Χριστό.».[130]

Σταθήκαμε στα έξι σημεία της ποιμαντικής πείρας που επέχουν θέση πρώτης ύλης 
για οποιονδήποτε πνευματικό λειτουργό θέλει να δομήσει έναν ψυχολογικό 
εξοπλισμό που θα του επιτρέψει να υπηρετήσει το ποιμαντικό του έργο εκκινώντας 
από τη σωστή βάση. Φυσικά δεν εξαντλείται το θέμα της άσκησης και 
δημιουργικής διαχείρισης ενός ποιμαντικού και θεραπευτικού διαλόγου στις 
επισημάνσεις τις οποίες εκθέσαμε. Άλλωστε αποτελούν ένα μέρος από το σώμα 
των βασικών οδηγιών τις οποίες καλείται να ακολουθήσει ένας ποιμένας. Είναι 
ευνόητο ότι πέρα από την απαραίτητη ωριμότητα και επαγγελματική κατάρτιση 
που απαιτείται να κατέχει, ο ποιμένας πολλές φορές θα χρειαστεί να προσαρμόσει 
τις τεχνικές του και να χρησιμοποιήσει τις γνώσεις του σύμφωνα με τις ανάγκες 
του κάθε ξεχωριστού προσώπου.

Ολοκληρώνοντας αυτή την εργασία θα θέλαμε να σημειώσουμε την ώριμη και 
ομαλή προσαρμογή της νηπτικής διδασκαλίας που διακρίνουμε στη θεματολογία 
της τελευταίας ενότητας σε ότι αφορά την άσκηση της Ποιμαντικής Ψυχολογίας. 
Επιπλέον θα θέλαμε να τονίσουμε τη σπουδαιότητα που έχει για την 
αποτελεσματικότητα της Ποιμαντικής Πράξης η σύζευξη των δύο περιοχών, 
ιδιαίτερα στην εποχή μας, καθώς η ανάγκη να ακουστεί ένας αγαπητικός και 
ανθρώπινος λόγος από τους εκπροσώπους της Εκκλησίας προβάλλει όλο και πιο 
απαιτητική.

Επίλογος
Μετά τα όσα καταγράφηκαν, το αίσθημα ότι τα κείμενα της νηπτικής διδασκαλίας 
συνιστούν πολύτιμο θησαυρό για την Ποιμαντική Ψυχολογία είναι προφανές. 
Επίσης το ότι αποτελούν ένα τεράστιο αρχείο ενδοσκοπήσεων και ψυχολογικών 
παρατηρήσεων όπου προβάλλονται οι ποικιλόμορφες εκδηλώσεις της ανθρώπινης 



συμπεριφοράς, είναι πρόδηλο. Η διείσδυση στο ανθρωπολογικό σύμπαν των 
νηπτικών μας οδηγεί στα άδυτα της καθόλου υπάρξεως ανοίγοντας μια νέα 
προοπτική στο πεδίο της ανθρωπογνωσίας. Ή μάλλον ορθότερα μας επαναφέρει 
αντιμέτωπους με την αρχέγονη φάση της.

Μέσα από τη μάχη κατά των παθών και των αγώνα για την απόκτηση των αρετών 
οι νηπτικοί καταθέτουν τη μαρτυρία της πνευματικής τους εμπειρίας που είναι 
δωρεά της Χάρης του θεού, απάντηση σε όσους έχουν το σθένος να παλέψουν για 
το «κατά φύσιν» της ανθρώπινης ζωής τηρώντας τις Θείες εντολές. Ταυτόχρονα 
είναι και κάτι ευρύτερο, είναι παραμυθία για όσους αποζητούν να μάθουν το γιατί 
του ανθρώπινου δράματος και πληροφόρηση για όσους αναρωτιούνται για το τι 
του είναι της ανθρώπινης ύπαρξης μαχόμενοι να το αποκαλύψουν. Συγχρόνως 
όμως αποτελούν και φρένο σε όσους συγκατανεύουν στις κολακείες της 
ανθρώπινης λογικής και υπερεκτιμούν τις δυνατότητές της.

Η ψυχολογική εμβάθυνση που προσφέρεται από τα νηπτικά κείμενα για την 
κατανόηση της ανθρώπινης φύσης, συμπυκνώνει την καλή ανησυχία των πατέρων 
για την επανασύνδεση του ανθρώπου με την αρχική πηγή που είναι ο Θεός. Αυτή η 
οντολογική προοπτική είναι το επιστέγασμα της νηπτικής υπαρξιακής πρότασης 
και γίνεται εφικτή μόνο όταν ο άνθρωπος στρέψει όλες του τις δυνάμεις 
αγαπητικά προς το Θεό ζητώντας να λάβει το έλεός του ως αντίδοση αυτής της 
κίνησης. Κατ’ επέκταση το ψυχολογικό δεν είναι ο πρωταρχικός σκοπός της 
πατερικής αναζήτησης(παρότι διαπιστώθηκαν οι συγγενικοί δεσμοί που διέπουν τη 
σχέση της με την επιστημονική όψη της ψυχολογικής σκέψης) αλλά το μέσον για 
να αναδειχθεί το πνευματικό. Αυτή η υπαρξιακή διάσταση που κομίζουν οι πατέρες 
δεν αποτελεί μια στοχαστική περιπλάνηση, αλλά είναι μια ολική επαναφορά των 
πραγμάτων στην ορθή τους βάση που μας υπενθυμίζει το οντολογικό μας χρέος να 
επιστρέψουμε στον τόπο καταγωγής μας.

Είναι αναμφισβήτητο και δεδομένο ότι ακόμα και στην πιο απόμακρη τοποθέτηση 
έναντι της πίστης απέναντι στο Θεό, ακόμα και στην πιο ακραία απόρριψή της, εάν 
υπάρχει κάτι κοινό μεταξύ των δύο στάσεων αυτό συνίσταται στη βίωση κάθε 
μορφής προβλημάτων. Κανείς δε μπορεί να αρνηθεί την ύπαρξή τους και κανείς 
εχέφρων άνθρωπος δεν είναι σε θέση να υποστηρίξει ότι έχει αποφασίσει να μην 
τον αγγίξει κανένα από αυτά, ή ότι έχει τη δύναμη να τα αποφύγει. Και κανείς 
βεβαίως δεν μπορεί να εγγυηθεί για τις ικανότητές του να πράξει κάτι τέτοιο.

Συνοψίζοντας τη σκέψη μας θέλουμε να τονίσουμε ότι ο παραπάνω 
προβληματισμός είναι ένα νεύμα σε όσους δεν είχαν την τύχη να έρθουν σε επαφή 
με τη νηπτική παράδοση, ή είναι δύσπιστοι απέναντι στη θρησκευτική πίστη. Σε 
όσους κρατούν ακόμα ένα ζωηρό ενδιαφέρουν να συλλάβουν το νόημα τη ύπαρξης. 



Σε όλους αυτούς ταπεινά διαγγέλλουμε ότι οι απαντήσεις της ψυχολογίας δεν 
εξαντλούν το ζήτημα της υπαρξιακής πραγματικότητας. Εάν στρέψουν το βλέμμα 
στην άλλη πλευρά του δρόμου θα αντικρίσουν την απρόσμενη δυνατότητα που 
τους προσφέρει η νηπτική διδασκαλία να ικανοποιηθεί το αίτημά τους.
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